

# 本地确诊病例和无症状感染者实现“双清零” 大连全面打赢“7·22”疫情防控阻击战

本报讯 记者吕丽报道 8月30日,记者从大连市政府召开的新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,在党中央、国务院及省委、省政府坚强领导下,大连市第一时间进入战时状态,以最大决心、最强措施、最快速度,全力以赴开展应对“7·22”疫情处置工作。截至8月29日,经过国家、省、市联合专家组会诊,大连市本地确诊病例和无症状感染者(累计118例)全部出院,实现“双清零”,全市已经过两个14天的潜伏期并连续28天无新增社区确诊病例,标志着大连市“7·22”疫情结束,已全面打赢这场疫情防控阻击战。

“7·22”疫情发生后,大连市迅速启动应急预案,锁定重点区域,快速有效阻断疫情传播,仅用11天实现社会面新增确诊病例和无症状感染者零增长;仅用25天实现全域降为低风险地区,恢复正常经济秩序;仅用39天实现本地确诊病例和无症状感染者全部出院。全力开展医疗救治,对确诊病例“一人一案一策”分析研判,对无症状感染者实施中医药早期干预,患者平均住院15日,没有出现一例危重症病例,实现“患者零死亡、零插管、医护零感染”。同时第一时间向省内外其他城市推送涉疫企业近期离连人员信息,7月22日疫情发生后没有对外输出病例。全市核酸检测能力快速提升,做到了全民“应检尽检”,成功运用10合1混采检测技术,得到国家卫健委肯定,为全国秋冬季疫情防控提供了技术储备。此外,深入开展流调溯源,规范实施集中医学观察,做到了“应隔尽隔”,截至8月26日24时,集中医学观察已全部解除。建立三级联防联控和指挥长例会等战时机制,实施精准分区分级管控,切实将疫情对经济社会发展的影响降到最低程度。

下一步,大连市将全面落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署,抓紧抓实抓细常态化疫情防控各项举措,坚决巩固来之不易的防控成果。积极稳妥推进口岸开放,有序推进复工复产和复市复学,全面落实“六稳”“六保”任务,着力保障和改善民生,奋力完成全年经济社会发展目标任务。

## “满减”虽好别浪费 ——五谈杜绝“舌尖上的浪费”

李波

【北国快评】

一位朋友点外卖,选定了20元的套餐正要下单,发现店家还有满25元减8元的优惠活动,于是又点了一些东西,凑到了总价26元,结果只花了18元。然而,送来的外卖远超过他的食量。最后,竟有近1/4的饭菜被他倒进了垃圾桶。如今,线上线下,“满减”营销司空见惯。它通常设置一个“正常消费达不到但稍作努力就可以实现”的门槛,从而达到消费者多买少花钱、商家又多卖的“两全其美”。面对“多买反而少花”或“多花一点,得更实惠”的“满减”诱惑,消费者大都会满心欢喜,举双手欢迎,因为“减”满足了消费心理。但若从“粮食安全”角度考虑,餐饮“满减”值得商榷。

因为有时“减”得不适当,就成了“舌尖上的浪费”。而这种浪费,个人是占得了一点小便宜,但社会资源却无谓消耗了。放眼全国,这种“消耗”之巨触目惊心。从市场角度看,“满减”促销无可厚非,但用社会责任的标尺观之,则需“细思量”。在“粮食安全”这个前提下,无论商家还是顾客,都应该把“节约”放在首位。前者应把握好“度”,提高“满减”的精准度,至少给个“温馨提示”;后者更需根据自己胃口的“实力”,理性“凑单”,否则“省”不偿失,贻害国家、社会。“舌尖上的浪费”在每个领域、每个环节都可能存在。“满减”虽好,但别浪费,你我都应成为“打补丁”的人。

## 菇香四溢好“味”来

本报记者 李越 李江天 见习记者 刘璐



小菌棒成了李洪霞增收的大依托。 本报记者 李越 摄

## 战贫 微镜头

8月28日,朝阳市龙城区联合镇西房申村香菇栽培基地内,一排排码放整齐的菌棒上小蘑菇悄然生长。“这个季节捡蘑菇,入冬后做菌棒,一年四季都有活儿,都有来钱道儿。”56岁的村民李洪霞一边干活一边说,村里不少人都在这里打工。李洪霞有两个正在读书的孩子,自己和丈夫劳动能力差,以前守着几亩薄地,日子过得捉襟见肘。2015年,她家“戴”上了贫困户的帽子,但也正是这一年,机遇来到她身边。为了帮扶李洪霞这样的贫困户“造血”,村里安排他们到辽宁联合菌业科技有限公司的香菇新品种推广示范基地打工。活儿不累,每个月有2000元左右的收入。这样一份稳定的工作,成

了当地村民脱贫增收的抓手。“基地是省农科院所属微生物院帮助建设的,占地80亩,主要推广优质、高产的香菇品种,同时吸纳就近村民打工。”基地负责人、朴农果蔬专业合作社理事长孙海平表示。不仅扶贫,还扶智。微生物院常年派遣一个8人的科研团队驻村,为村民提供技术指导。“之前什么都不懂,多亏了技术团队耐心教。”手捧香菇的李洪霞笑着说。“从最初辽香1号,到现在的辽香6号,我们通过不断选育,培育出了更加丰产、抗逆、优质率高的品种。”微生物院食用菌栽培研究室主任陈顺介绍,随着香菇生产量质齐升,基地的辐射带动能力愈来愈强。目前,基地以联合镇为中心,带动了周边6个乡镇的香菇产业发展。先进的养殖技术、制棒经验传播出去,让这里“菇香四溢”。

## 8月29日我省无新增新冠肺炎确诊病例

境外输入确诊病例治愈出院1例,本土无症状感染者治愈出院1例

本报讯 记者王敏娜报道 截至8月29日24时,全省累计报告确诊病例262例(含境外输入38例),治愈出院259例,死亡2例,在院治疗1例。目前,全省还有1例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

## 2020年“创客中国”辽宁决赛开赛

本报讯 记者孙大卫报道 8月28日,2020年“创客中国”辽宁省中小企业创新创业大赛决赛在沈阳举行,本届赛事全省共有470个项目参与网上报名,其中企业197项,创客273项。

所有获奖项目,将通过辽宁省中小企业公共服务平台等渠道进行推介,并由政府支持参加中国国际中小企业博览会、APEC中小企业技术交流暨展览会等展览展示活动;还将入驻辽宁省中小企业创业示范基地,享受最新创业扶持政策,加速实现产业化,同时将优先安排创业导师及投资、管理、技术专家进行辅导和培训。

## 朱宇光扎根一线成为船舶“专科医生”

本报记者 王敏娜

全国技术能手、辽宁省有突出贡献技能人才、辽宁工匠……虽然头顶诸多光环,但朱宇光始终扎根重要船舶调试及航海试验一线,干好本职工作。朱宇光是中国船舶集团有限公司渤海造船厂集团有限公司高级技师,今年48岁,炮兵出身,1993年从部队退伍后进入渤海造船厂集团有限公司,从此与船舶调试及航海试验结缘。刚入厂时,朱宇光看着陌生的环境充满了新鲜感,同时也不知所措。他从学徒干起,直至成长为一名技术专家。其间,他完成了十余艘重要船舶的各项

重大试验,多次执行重大抢修任务,被誉为重要船舶“专科医生”。2016年春节,海南客户单位船用制冷机组出现故障,朱宇光凭借精湛的技艺与实践经验,通过实际摸排,给出结论是蒸发器故障。检修过程中,由于船上空间狭小,朱宇光部分皮肤被灼伤,但他仍不分昼夜坚持工作,最后抢修成功。朱宇光的成长之路步履坚实,每一步都是对退伍军人优秀品质和“工匠精神”的有力诠释。在从事船舶主机调试期间,出口船

交付时需直接与国外船东对接,然而厂子里的翻译少,朱宇光便开始在工作之余自学英语。没多久,朱宇光便做到了与外国船东沟通无障碍。多年的锤炼,让朱宇光的技术越发精湛,但他始终精益求精。他发明的一些工装、技改,不仅为公司节省几百万元的成本,而且大大缩短了船舶建造工期,并申请了多项专利。“我的技术再好,也只能为公司贡献四十来年,如果能带出好徒弟,就等于我工作的时间延长了,带出一个好团队,就等于给公司留下一笔财富。”朱宇

光毫无保留地把技术传给徒弟。精于工,匠于心,品于行。前不久,朱宇光又被评为“辽宁好人·最美退役军人”,但他依然谦虚、质朴,“重要船舶是国之重器,安全质量容不得丝毫马虎,海军守卫祖国海疆,我们一定要为他们的安全保驾护航。”朱宇光说。



## 100余家高校、科研院所及企业参与辽河流域三大产业战略联盟 产学研用深度融合提升行业水平

本报讯 记者赵静报道 记者8月28日从省环保集团了解到,辽河流域污泥处理及资源化技术产业战略联盟、辽河流域畜禽养殖污染治理技术产业战略联盟、辽河流域互联网+村镇污水处理技术产业战略联盟,于近日先后成立,100余家高校、科研院所及企业参与联盟。

三个联盟方向清晰、任务明确,各有侧重,将重点在污泥处理、畜禽养殖污染治理及村镇污水处理等方面,开展技术攻关,完善产业链条,提升行业水平,促进成果转化。

产生联动效应。”辽河流域互联网+村镇污水处理技术产业战略联盟理事长单位、辽宁省环保集团清源水务有限公司总经理谷成国表示,有很多环保企业参与,产业联盟能够在某一领域形成较大合力和影响力,不但能为成员企业带来新的客户、市场和信息,也有助于企业专注于自身核心业务的开拓,借助技术成果实现市场拓展。

作为国家科技重大专项“辽河流域水专项技术成果推广与产业化课题”牵头单位,省环保集团紧密结合水专项研究任务和市场需求,在未来市场空间广阔并容易形成技术优势的领域,积极推动组建环保技术产业联盟,搭建技术与市场融合的高效平台。

“我们将着重解决技术研发与市场脱节、技术成果走不出实验室、技术力量分散等制约成果转化的突出矛盾,实现产业上下游的互联互通和产学研用的深度融合,为提升流域水专项技术成果转化、培育带动流域环保产业化发展提供支撑。”辽河流域畜禽养殖污染治理技术产业战略联盟理事长单位、辽宁北方环境保护有限公司总经理于传鹏说。

“把领域内优势资源进行整合,必将

## 打造对俄“通道+自由贸易”窗口

(上接第一版)我省已成为东南沿海、日本和韩国出口欧洲商品的重要集散地之一。为进一步提升辽宁中欧班列市场竞争力,我省将依托别雷斯特物流中心建设中欧班列枢纽港,发挥辽宁中欧班列新通道新平台重要作用,提升境外物流节点的联通、转运和集散能力,拓展和

完善境外物流网络建设。今年下半年,我省将组织沈阳、大连、营口中欧班列发行城市与别雷斯特物流中心进行业务对接,发行班列;制定中欧班列别雷斯特枢纽港支持政策;组织鞍钢、本钢等省属国有企业积极聚集货源,支持别雷斯特枢纽港运营。

以别雷斯特物流中心为重要衔接点,我省还将打造辽宁对俄“通道+自由贸易”窗口。我省计划以俄罗斯中心城市莫斯科为轴心,辐射独联体国家以及欧洲地区,形成中俄欧“通道+经贸平台”效应,将其打造成为我省“通道+自由贸易”的窗口,为我省企业提供对俄开放的平台。

## 环境越来越好 日子越过越火

(上接第一版)当年,“田姐灵芝园”就在甬子峪扎了根,带动当地村民就业近百人。田青告诉记者,这几天正忙着将原来位于大连的公司本部迁到甬子峪。通过乡村整治,生态环境改善,甬子峪旧貌换新颜,景色优美,空气清新,处处散发着浓厚的满族文化气息,成为“春可赏花、夏沐清泉、秋观枫叶、冬戏白雪”的花园村落,平均每年吸引近2.5万人次前来观景。2019年12月,国家民委评选的第三批少数民族特色村寨名单出炉,甬子峪村榜上有名。

由曾经的“脏乱差”典型村,变为远近闻名的花园村,由昔日掩鼻生厌、无人问津的落后村,变为风景如画的全国少数民族特色村寨。甬子峪村的嬗变,诠释了这样一个道理:人不负青山,青山定不负人。的确,绿水青山就是金山银山。在乡村振兴中,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以产业生态化和生态产业化为重点,促进产业兴旺,推动农业升级,促进农村进步,是一条既能保护环境资源,又能实现农民致富奔小康的最

佳路径。同样,建设美丽乡村,既要因地制宜靠山吃山,靠水吃水,又不能忽略绿水青山的承载能力,更不能把赖以生存的绿水青山吃成恶水穷山。要着眼长远,结合本地情况制定特色发展规划,推动乡村产业走上绿色发展之路。甬子峪村一系列美好变化,印证了这样一个事实:改善了环境,修复了生态,守住了绿水青山,就会让村民鼓了钱袋子,过上生态宜居、生活富裕的好日子。

## 速读

★日前,由沈阳市总工会主办的“写好方块字 做好中国人”沈阳职工硬笔书法作品征集活动启动。作品征集以讴歌时代的散文、诗歌为主,可以书写“学习强国”APP中“学习新思想”等栏目中的内容,或古诗词等中国传统文化内容。作品提交时间为即日起至11月30日,由作者单位集中提交至上级工会。 刘大毅

★省应急管理厅近日出台安全生产行政执法统计暂行办法。办法明确了执法统计范围,重点反映煤矿、金属非金属矿山、化工、烟花爆竹、工贸行业等重点行业领域企业和工商贸其他行业领域规模以上生产经营单位的行政执法情况;规范了执法统计内容,重点反映行业部门监管现场执法检查、生产安全事故查处和责任追究等情况;统一了填报标准,将日常执法与日常统计同步起来,采用记录卡片+定期报表的报送方式,准确反映安全生产监管执法效能。 刘佳

★沈阳微控新能源技术有限公司研发的兆瓦级飞轮储能设备,日前成功应用于风电领域飞轮+锂电混合储能系统35kV并网试验。该系统是国内首个完成35kV电网并网试验的兆瓦级飞轮储能系统,也是首个利用飞轮储能技术解决新能源一次调频的成功应用。该项目的成功并网,不仅对解决新能源一次调频任务具有现实意义,也对整个储能产业发展具有创新意义,提升了我省在飞轮储能领域的科技创新水平,增强了我省储能领域科技创新竞争力。 孔爱群

## 10个工作室获评2020年辽宁省退役军人创新工作室

工会拨付每个辽宁省退役军人创新工作室10万元补助资金,资金主要用于工作室师资、购置教材教具、改善基本设施、运营费用等,管理使用符合相关财务制度规定。提倡各市适当投入,推动辽宁省退役军人创新工作室健康发展。

## 草地贪夜蛾首次入侵我省

本报讯 记者李越报道 近日,我省在丹东东港市发现草地贪夜蛾成虫迁飞入境,截至日前,已在东港市11个乡镇30个行政村,监测到成虫100多头。据悉,这是草地贪夜蛾首次入侵我省。

防控工作,全力遏制草地贪夜蛾暴发成灾,赢得粮食和农业丰收主动权。连日来,我省指导丹东东港市从快从速,强力扑杀,将虫情控制在最小范围,同时要求全省各市全面调查,加强监测,科学防控,进一步加强信息调度,强化应急防控,有效控制危害。截至目前,东港市完成应急防控面积20多万亩,做到了应防尽防。

## 沈阳综保区近海园区 开通跨境电商保税备货业务

本报讯 记者金晓玲报道 8月28日,沈阳跨境电商二级节点在沈阳综保区近海园区上线运营,标志着沈阳综保区近海园区跨境电商保税备货业务全面启动。同日,22家跨境电商平台及支付、物流、仓储企业集中签约落户园区。

作为辽宁自贸试验区沈阳片区的组成部分,沈阳综保区近海园区目前已建成3万平方米的跨境电商产业园,内设跨境电商培训中心、孵化器、创客中心、保税商品展示中心和跨境仓于一体的跨境电商基地,按照国际标准建成2.4万平方米的恒温仓库,为开展跨境电商保税备货模式创造有利条件。据介绍,跨境电商保税备货模式是目前国内跨境电商开展业务采用的主要模式之一。电商平台企业根据消费者需求及市场情况,先从国外集中采购较大商品,过口岸并存储在境内海关特殊监管区域,随后根据客户网络订单送达消费者手中。该业务在近海园区启动后,辽辽乃至东北地区消费者可以更方便地购买到国外大部分免税商品。